

教宗方济各2015年4月15日周三要理讲授全文：家庭——男女 (1)

教宗方济各4月15日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗的要理讲授继续以家庭为题，当天他讲解了作为天主肖像的男人和女人之间的差异和互补。

2015年7月20日

(梵蒂冈电台讯) 教宗方济各4月15日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗的要理讲授继续以家庭为题，当天他讲解了作为天主肖像的男人和女人之间的差异和互补。以下是教宗方济各要理讲授的全文：

亲爱的弟兄姐妹，上午好！

今天的要理讲授着重於家庭主题中的一个核心方面，即天主藉着创造男人和女人、藉着婚姻圣事而赐予人类的大恩典。今天和下周的要理讲授我们谈一谈处在天主创造顶端的男人和女人之间的差异和互补；之後的两场要理讲授，将涉及婚姻的其它主题。

首先我们简短讲解一下《创世纪》的第一个创造叙述。在这里我们读到，天主创造宇宙和一切生物後，造了祂的杰作，即按祂自己的肖像而造的人，《创世纪》写道：“就是照天主的肖像造了人：造了一男一女”（创一27）。

众所周知，性别的差异体现在生活的诸多方面，广泛存在於生物界中。但只有男人和女人带有天主的肖像和模样：圣经文本關於这一点在两句话

(26-27) 中重复了三次：男人和女人是天主的肖像和模样。这意味着，不仅男人自己是天主的肖像，不仅女人自己是天主的肖像，而且男人和女人作为夫妇也是天主的肖像。男人和女人之间存在差别不是为了对立或从属，而是为了结合与繁衍，且始终带有天主的肖像和模样。

经验告诉我们：为能彼此深入了解及和谐地成长，人类需要男女间的互给互惠。若不建立这种关系，後果就会随之出现。我们受造是为了彼此聆听和互相帮助。我们可以说，在这关系中，男女若缺乏在思想及行为、感情及工作以及信仰上的彼此充实，他们也就无法彻底地了解作为男人和女人都意味着什麼。

现代和当代文化为丰富对这差异的理解，开创了新的空间、新的自由和新的深度。但它也带来诸多疑惑和怀疑。我在寻思，例如所谓的社会性别理论无非是一种挫折和一种认命的表现，其目的在於消除性别差异，因为它不懂得如何看待性别。是的，这样我们便有倒退的危险。其实，除去差异是造成的问题，而非解决途径。为解决男女之间的关系问题，男人和女人必须彼此交谈得更多，彼此聆听得更多，彼此了解得更多，彼此爱得更多。他们必须互重互敬，友爱合作。只有在此人性基础上，藉着天主恩宠的扶持，人才能为整个一生规划婚姻和家庭生活。婚姻和家庭关系是一件严肃的事，这为所有人都如此，不仅为有信仰的人。我吁请知识分子不要丢弃这个主题，似乎它在促进一个更自由和更公正社会中只是次要的事务。

天主将世界托付给男人和女人的盟约：盟约的破裂使世界缺乏情感，遮

盖了希望的天空。迹象已经十分令人担忧，这我们看得到。我想指出许多问题中的两点，这两点我认为应该迫切得到解决。

第一点。毫无疑问，如果我们愿意让男女之间的互补关系更加融洽，就应该在促进女性方面付出更大努力。在社会和教会中，女性不但需要得到聆听，她的声音也必须有实际份量，有受到认可的权威。这正是耶稣对待女性的方式，可以说那是福音的时代，与我们的时代相比那是一个不太有利的环境，因为当时的女性确实被排在第二位，不是吗？耶稣对女性的态度以某种方式提供了一束强有力的光，照亮了一条通向远方的道路，在这条路上我们仅仅走了一小段。女性能以另一种眼光看待事物，以完善男性的思想。我们尚未清楚地意识到这女性天赋能为我们带来什么，女性能为社会和我们作出何等贡献。这是一条有待我们以更具创新和勇气行走的道路。

第二个省思涉及男人和女人按天主肖像受造的主题。我自问：当今对我们有很大害处、使我们患病且屈从於不信和玩世不恭的对天主的集体信任危机，是否也与男女之间的盟约危机有关联呢？事实上，结合那幅關於乐园和原罪的象徵性壁画，圣经的叙述告诉我们：与天主的共融反映在人类夫妻的共融上；对在天之父的失信会带来男人和女人之间的分裂与冲突。

由此引出教会和所有信徒的巨大责任，尤其是信徒家庭：应当重新发现男女盟约中也刻有天主肖像这一创造计划的美好。当男人和女人之间的盟约信守不渝时，世界将充满和谐与信任。如果男人和女人在天主的帮助下一同寻找这份美好，他们必能找到。耶稣明确地鼓励我们见证这种带有天主肖像的美好。谢谢！

请看相关影片： [家庭-男女1] : 教宗周三要理讲授【中文字幕】

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jiao-zong-fang-ji-
ge-2015nian-4yue-15ri-zhou-san-yao-
li-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-nan-
nu-1/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-2015nian-4yue-15ri-zhou-san-yao-li-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-nan-nu-1/) (2026年2月22日)